

黄埔筑梦 文创腾飞

政策赋能产业沃土,湾区内容生态逐浪高

卢佳圳 埔宣

初秋的羊城,风里已带了些许清爽。近日,在广州市文化馆内,一场属于全球内容创作者的“思想盛宴”精彩上演。与此同时,几公里外,黄埔区的各大文化产业园区里,实景影棚内快门声此起彼伏,虚拟影棚中绿幕光影变幻,直播间里互动热火朝天。

这里,不再是传统印象中单一的工业巨人,更是一片文化创意蓬勃生长的沃土——政策、资本、人才、创意在此交汇,共同擘画着一幅“以文化人、以文兴业”的湾区新图景。

嘉年华群贤毕至: 大V喊话“到黄埔去”,共绘创作新蓝图

10月28日,“2025内容创作者嘉年华”在穗盛大启幕。这场以“创造正当时”为主题的行业盛会,吸引了600余名全球优质创作者、MCN机构与媒体代表。在“开放麦”环节,央视新闻、“意公子”与“白菜GG”等头部创作者以幽默鲜活的分享,道出了内容破圈的密码。

更引人注目的是,一股强劲的“黄埔风”在会场刮起。“黎贝卡的异想世界”“流氓兔视觉”“易简财经”等深耕广州的自媒体人,不约而同地将话题引向了黄埔区。

“我对黄埔印象很好,很多朋友对我说现在黄埔特别好,欢迎来广州游玩的朋友都去黄埔玩!”黎贝卡的异想世界创始人黎贝卡难掩激动之情。航拍



黄埔文化产业抢抓直播风口,演播厅里主播与团队正合力创作内容
受访者供图

专家“流氓兔视觉”创始人罗宜威则盛赞黄埔的自然风光:“我个人比较喜欢黄埔,拍得比较多的是知识城,那里的自然环境,比如凤凰湖、山水园林等,都给我留下了深刻印象,非常出片。”

而“易简财经”创始人张威,从产业观察者的角度给出了更具深度的见解:“作为财经博主,黄埔的机器人、生物医药等重点产业,我们都持续关注。我觉得黄埔的文化将依托于黄埔的先进产业,黄埔的各种科研院所、上市公司等一定会促进文化的蓬勃发展,所以到黄埔创业正当时。”

这些发自肺腑的分享,最终汇成一句响亮的口号——“到黄埔去!”这不仅是一句邀请,更是创作者们对黄埔文化产业生态与发展潜力的集体认可。

产业园千帆竞发: 实景虚拟双擎驱动,直播出海两翼齐飞

嘉年华的余热未散,10月29日,媒体调研便深入黄埔区多个文化产业园区,一探究竟。

在M-Base米坊·湾区(黄埔)影视文化出海产业园,记者们体验了“一站式拍剧”的便利。超4000平方米的拍摄基地内,医院、舞厅、飞机舱、“霸道总裁”办公室等30多个实景场景一应俱全。“这也太方便了,在一楼楼里就能把一部剧拍完!”有人惊叹道。

M-Base米坊·湾区(黄埔)影视文化出海产业园项目总监李盛正介绍,园区设计实现了“楼上办公、楼下拍剧”,有效降低了制作成本。开园仅四个月,园区已吸引火苗影业、金粟文化等十余家优质企业落户,并依托与中国世界电影学会、中国网络视听协会的合作,搭建起全产业链出海平台,直指中小企业“出海无门”的痛点。

转向由科学城集团打造的科岭荟·粤港澳大湾区(黄埔)文化出海产业基地,则是另一番“科技范”。该基地背靠岭头山,总规划超20万平方米,分三期建设。科学城集团党委委员、副总经理麦志宏透露,二期数智影视港



湾区文化出海基地暨湾区数智影视港在广州黄埔启动 李剑锋 摄

政策包诚意满满: 全链扶持叠加重奖,文化出海乘风破浪

将建设虚拟影棚、VR空间及算力中心。“特别是有算力中心的支持,今后我们的虚拟影棚既能够完成更高质量的大制作,也能在短视频制作中实现更加精良的场景渲染。”为扶持优质项目,基地还设立了总规模达5亿元的产业基金,目前已引进阜博集团、大麦影视等龙头企业。

在励弘文创旗舰园,活力来自直播电商的浪潮。广州元圆数字传媒有限公司的演播厅内,主播们正排练新节目。公司相关负责人李毅坦言:“我们前期考察了很多城市,最终黄埔区的政策留住了我们。”

广州粤理科技有限公司的直播业务更侧重电商带货,该公司负责人张忻彬深切感受到黄埔区提供的服务无微不至:“区里工作人员经常主动到公司询问,帮助我们解决问题……新政策里哪些条款对我们最in有帮助,他们都会详细解释。”

广州励弘文创服务有限公司总经理严捷道出了核心理念:“园区不应该只是‘房东’,更应将物理空间打造成为积极参与产业价值创造的动能要素,以‘联合体’身份实现‘1+1>N’的价值裂变。”

尤为引人注目的是其叠加效应。例如,在影视基地建设上,区级最高2000万元奖励可与省级同等额度扶持叠加,企业最高可获得4000万元资金支持。荣升艺术发展公司总经理李荣芳评价道:“这不仅给予区内影视产业极大信心,还将促进资源向黄埔集聚。”

在版权经济领域,《措施》展现了前瞻与魄力。区委宣传部副部长、区版权局局长谭致远介绍,政策支持平

台建设,每年评选不超过2个公共服务平台,最高奖励1000万元;对获得版号并上线的精品游戏,最高奖励1000万元。更具突破性的是,全市首推“年度没营收照样奖励”,对获得头部创投机构大额投资的企业,即使暂无年度营收,也能获得支持,彰显了对企业成长性的高度关注。

文化出海是《措施》的另一重头戏。依托国家对外文化贸易基地(广州),黄埔鼓励数字文化产品开拓国际市场,最高奖励50万元。科岭荟、M-Base米坊等平台,正构建从创作、拍摄、制作到海外发行的全链条服务体系。普利星文化传播运营总监李盛正表示,产业园已形成四大核心引擎,能有效解决出海“痛点”。广州奥飞硅谷文化副总经理洪涛感慨:“新政策能更好地实现政企互动,对企业的IP塑造、开拓‘出海’市场都有很大作用。”

从内容创作者的热情呼唤,到产业园区的实干图景,再到政策包的强力支撑,黄埔区正以“文化”为笔,以“科技”为墨,在粤港澳大湾区的宏伟画卷上,描绘着数字文创产业的新篇章。

创造正当时,到黄埔去,正当其时!

广东企业500强总营业收入达19.36万亿元 解码500强企业的“成长路向”

羊城晚报记者 孙晶

近日,广东省企业联合会、广东省企业家协会(简称“省企联”)在广州召开新闻发布会,发布了“2025广东企业500强”“广东民营企业100强”“广东制造业企业100强”“广东服务业企业100强”“广东创新企业100强”等五个名单及相关分析报告。

广东省企业联合会、广东省企业家协会副会长许泽群表示,广东企业需将研发投入从“被动应对”转向“主动布局”,既要“敢投入”,更要“善投入”,让每一分研发资金都转化为实实在在的竞争优势。

广东企业如何展现发展韧性?

在全球经济“弱复苏、高分化”的背景下,广东500强企业何以实现营收总额的历史性突破?

答案藏在其应对变局的战略调整中。2025年,广东500强企业营收总额达19.36万亿元,较2021年的16.73万亿元持续攀升,增速回升至3.36%。这一数据不仅超越2024年0.37%的低点,更凸显企业通过技术出海与产能全球化布局,逐步适应新常态的韧性。正如许泽群在会上所言,广东企业“攻坚克难、坚守实业”,推动“产业生态出海”,以美的、亿纬锂能等企业为代表,加速在东南亚、南美等新兴市场的拓展,重塑全球供应链。

在营收增长的背后,是政策“组合拳”与企业自救的协同效应。今年上半年广东GDP达6.87万亿元,同比增长4.3%,500强企业作为“压舱石”,积极响应《广东省建设现代化产业体系2025年行动计划》,从加工制

广东企业如何迈向世界一流?

净利润“先回升后趋稳”,但盈利分化加剧,广东500强企业能否扛起“产业链引领责任”?

2025年净利润增速放缓至2.06%,虽巩固了2024年以来的回升态势,却未恢复至2021年峰值。更严峻的是“K型分化”:第一梯队净利润增长4.70%,而第二、第三、第四梯队分别下降9.04%、19.36%和18.29%。资产净利润率从2021年的2.63%降至1.75%,显示价值创造能力承压。许泽群倡议企业“锚定世界一流”,从成本管控向数字化、绿色化转型,但中小企业面临盈利效率挑战。

应对之道在于提质增效与全球化布局。企业需“拥抱数字化与绿色化”,如运用AI优化生产流程,响应“双碳”战略;同时,纳税总额五年减超2200亿元,反映减税降费政策纾困效应,但企业需将红利用于创新。报告分析建议优化金融支持与人才机制,例如建立全生命周期金融科技体系。未来,广东企业若能在“跑、并跑”中培育更多国际领军者,方能如许泽群所期,“挺起发展硬脊梁”。

纵观2025广东500强榜单,其不仅是企业奋斗的缩影,更是区域经济转型的晴雨表。从营收韧性到创新突围,从区域协调到全球竞争,广东企业正以“向实向新”之姿回应时代课题。然而,破解深层挑战非一日之功,需政策、企业与社会合力。正如省企联所强调,将持续发挥“家园、桥梁、平台”作用,为广东在“十五五”新征程上注入更强动能。

火炬手陈丹娜澳门站传递火炬 立白以“洁净之力”护航十五运会



立白科技集团副总裁陈丹娜

圣火传递民企担当,廿四载初心不改

级为价值共创的深度参与。

当陈丹娜在澳门接过火炬时,她手中高举的既是象征体育精神的圣火,也是民营企业主动融入国家发展战略的宣言。

火炬传递的“三地联动、四城同传”创新模式,与大湾区民营企业敢为人先的精神同频共振。立白作为从广州成长起来的企业,其24年的体育之路,正是这种创新精神的生动诠释。

技术筑牢洁净防线,全方位护航赛会

拿下十五运会及残特奥会“清洁护理类独家供应商”资格,对立白而言是一场专业能力的大考。这份沉甸甸的合约背后,是企业必须兑现的承诺。

立白的赛事保障团队提前半年就进入了备战状态。针对运动员、志愿者、工作人员等不同群体的需求,研发团队搭配了多款专业清洁产品。其中,立白卫士天然除菌洗衣液特别添加茶树精油、桉叶精油等天然成分,pH值中性配方对运动员敏感肌肤更为友好。

技术创新是立白服务赛事的底气。据立白研发负责人介绍,其独家专利除菌技术能实现99.99%的除菌率,该专利也应用到了立白卫士除菌洗衣液上,在长效抑菌防霉的同时,从根源上祛除汗味。这项获得“中国轻工业科技进步一等奖”的技术,成为赛事清洁服务的关键支撑。

在志愿者服务方面,立白为约5万名赛事志愿者准备的“志愿加油大礼包”堪称一份精打细算的商业决策。礼包涵盖家清和个护两大品类核心产品,既保障志愿者需求,又精准触达目

标消费群体。“从商业角度看,赛事赞助不仅是品牌曝光,更是产品力的集中展示。”陈丹娜表示,“大型体育赛事成为企业展示技术实力的最佳舞台。”

立白的赛事服务团队构建了全流程洁净服务体系,从物资配送到常规清洁,再到应急处理,形成完整的服务闭环。这套体系不仅服务于十五运会,未来还可能复制到其他大型活动中。立白24年的体育情缘,折射出中国民营企业家社会责任观的演进历程。

陈丹娜表示:“作为十五运清洁护理类独家供应商,我们将继续以专业的洁净守护,为赛事保驾护航。”

在十五运会开幕倒计时之际,立白的洁净保障团队已全面进入实战状态。

此外,立白党委也发出志愿号召,倡议全体党员、员工以“举手之劳”“随手帮”形式参与服务,从带头维护文明秩序、提供便民援助,到传播赛事信息并排查安全隐患,用微光之力为这场在粤港澳举办的体育盛会添彩,彰显立白人的责任担当。(孙绮曼)